

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Войтенко Эдуарда Михайловича на тему «Влияние средств массовой информации на процессы социально-политической модернизации Тайваня», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности

10.01.10 – Журналистика

Как определяет автор, актуальность представленной к защите диссертационной работы обусловлена малой степенью изученности политических процессов в Тайване (Китайской республике) и роли СМИ в модернизации тайванского государства и социальных институтов. Для отечественного исследовательского сообщества актуальность связана со схожестью процессов и обстоятельств социально-политической модернизации, перехода к демократической системе регулирования общественных отношений, изменениями в структурах идентичности, усиления инструментального и функционального воздействия медиа на динамику и интенсивность реформ.

Тема диссертационного исследования представляет интерес для исследователей в области массовых коммуникаций, в частности, представляющих нормативные теоретические школы, историков журналистики, специалистов в сферах международных отношений и межкультурных взаимодействий. Многоаспектность факторов, привлекаемых автором для анализа изучаемых контекстов и влияющих на формулирование выводов, позволяет говорить о междисциплинарном характере темы, которой посвящено диссертационное исследование. Содержание теоретической базы и определение объекта исследования как процесса («...формирования и развития медиапространства и государственной информационной политики Тайваня...» – с. 12) позволяет судить о диссертации как работе, опирающейся на теории политической коммуникации в аспектах модернизации и социальной идентичности.

№9/2-248 от 23.11.2018

Предметная принадлежность диссертационного исследования подтверждается тем, что объектами исследования в рамках данной специальности выступают информационные процессы, обеспечение и управление информационной деятельностью, журналистика и политическая власть. В содержании диссертации представлены такие области исследований, как журналистика в системе информационной политики, журналистская деятельность в системе информационно-политических отношений в обществе, проблемы государственной информационной политики на современном этапе, механизмы государственного вмешательства в информационную деятельность для артикуляции общегосударственных интересов, информационное обеспечение социальной активности гражданского общества.

Структура работы сбалансирована, логика исследования развивается от обобщения теоретического опыта изучения феноменов модернизации и идентичности – к применению выстроенной методологии к анализу роли СМИ в политических процессах, происходящих на Тайване.

К достоинствам сочинения относится обоснование периодизации развития СМИ Тайваня в контекстах социально-политической эволюции государственных и социальных институтов Китайской республики. Э. М. Войтенко подвергает анализу процесс становления медиасистемы, выделяя ее уникальные и универсальные особенности, а также факторы, воздействующие на динамику развития СМИ. Также в качестве достоинства работы следует выделить систематизацию проблемных дискурсов тайваньских медиа: националистического, государственного, внешнеполитического, этнического и исторического. Заслуживает внимания анализ процесса модернизации в его связи с конструированием национальной идентичности для обеспечения легитимности (в т. ч. медиалегитимности) проводящей реформы власти. Автор привлекает большое число источников и научной литературы на иностранных языках,

ранее не входивших в корпус отечественных исследований и значительно превышающих количество работ российских авторов, что обусловлено темой диссертации и малой степенью ее изученности.

Новизна представленного диссертационного исследования состоит в двух основных аспектах – теоретико-методологическом и эмпирическом. Теоретико-методологический аспект выражен в анализе медиапространства Тайваня с учетом социально-политических, нормативно-юридических и исторических факторов, что может быть использовано в качестве алгоритма построения исследовательской модели изучения подобных медиафеноменов и медиасистем. Эмпирический аспект выражен в анализе практики деятельности СМИ Китайской Республики в их взаимодействии с политическими институтами в системе государственной информационной политики.

Недостатки диссертации имеют характер положений, требующих уточнения и дальнейшей разработки.

Автор исходит из положений классических политических теорий модернизации (Ростоу, Липсет, Мур, Хантингтон, Поппер и др.), выстраивая логику изложения не по хронологическому принципу, а, по-видимому, исходя из последовательной интерпретации основных понятий исследования (п. 1.1.). Определение категорий и, что особенно важно, их внедрение в политические процессы в качестве компонентов идеологий, выстраивающих векторы модернизаций, требует внимания к их эволюции и трансформациям в зависимости от конкретных условий функционирования социально-политических систем. Возникающие противоречия между обоснованием различных моделей и политической практикой в конкретной медиасистеме можно объяснить, во-первых, «западоцентричностью» теорий, которые сложно применить к анализу еще немодернизированных сообществ, а во-вторых, эволюцией модернизации, каждый этап которой требует учета особенностей и коррекции при интерпретации понятий. В работе данное

противоречие наиболее ярко выявлено в анализе идентичности (п. 1.2.), с одной стороны, в трактовке конструктивистских теорий (например, в определении эффекта «жонглирования» идентичностью – с. 49) и эволюционно-психологических, согласно которым национальная идентичность тайванского общества формируется по гражданскому, а не этническому принципу (в наибольшей степени отмеченное противоречие демонстрирует анализ практики присутствия в медиапространстве этнических меньшинств – сс. 114-117).

Системному анализу исследуемых в диссертации процессов могла бы способствовать операционализация категории «медиапространство», которая неоднократно используется в исследовании. Следовало бы усилить характеристику актуальности в связи с особенностями процессов, происходящих в ситуациях внешнеполитической неопределенности статуса непризнанных государственных формирований. Данное направление имеет серьезное основание и традиции в исследованиях социально-политического направления петербургской школы массовых коммуникаций. Описательно и стилистически неверно сформулирована цель исследования («Целью диссертационного исследования является исследование...»), которая фактически, исходя из содержания и выводов работы, заключается в моделировании процесса модернизации с участием средств массовой информации.

Отмеченные положения могут послужить ориентирами в дальнейшем развитии направлений исследования и не снижают общей положительной характеристики содержания диссертации.

Исследование чрезвычайно интересно, особенно в его эмпирических частях, чему в немалой степени способствуют авторский стиль изложения, глубокое и всестороннее погружение в изучаемый материал, системно-факторный подход к его анализу, большой объем новой для отечественной науки исследовательской информации.

Диссертация Войтенко Эдуарда Михайловича на тему «Влияние средств массовой информации на процессы социально-политической модернизации Тайваня» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Войтенко Эдуард Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета,
доктор политических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика,
профессор кафедры теории
журналистики и массовых коммуникаций
Санкт-Петербургского государственного
университета

17.11.2018

И. Н. Блохин

ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН В ПОРЯДКЕ ИСПОЛНЕНИЯ
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

Личную подпись *Блохина Игоря Николаевича*
ЗАВЕРЯЮ



Краснова Е.Н.

17.10.2018